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ELECTRONICS

Generator impulsow
o ustawianym czasie

trwania

Zadaniem tego ukladu jest
generowanie Iimpulsu

o zadanym wczesniej czasie
trwania Iinicjowane
wcisnieciem przycisku.
Szczegélnie dobrze nadaje sie
jako generator bramkujqgcy dla
licznika czestotliwo$ci.
Wykorzystuje jedynie niedrogie
elementy standardowe i1 moze
by¢ szybko zmontowany.

Artykul publikujemy na pod-
stawie umowy z wydawcq mie-
siecznika "Elektor Electronics”.

Editorial items appearing on
page 19 are the copyright pro-
perty of (C) Segment B.V., the
Netherlands, 1998 which reserves
all rights.
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Na schemacie elektrycznym
(rys. 3), IC1 (uktad 4060) jest 14-
stopniowym licznikiem binarnym
ze scalonym oscylatorem. Niedrogi
kwarc 4,096MHz stuzy do ustale-
nia czestotliwosci oscylatora, co
oznacza, ze sygnal o czestotliwosci
1kHz pojawia sie na wyjsciu (wy-
prowadzenie 1) po podziale przez
212, Za IC1 nastepuje szereg licz-
nikéw dziesietnych (IC2 do IC5)
typu 4017 potaczonych kaskadowo
z wykorzystaniem wyjécia Carry
Out (wyprowadzenie 12). Liczniki
te dostarczaja czestotliwosci od-
niesienia 100Hz, 10Hz, 1Hz
i 0,1Hz.

Bezzwarciowy przelacznik ob-
rotowy S1 wybiera jedna z czes-
totliwosci odniesienia i podaje ja
na wejécie zegarowe dodatkowego
licznika 4017. W przeciwienstwie
do innych uktadéw tego typu, jego
wejécia sterujace Reset
i /Enable (wyprowadzenia
15 i 13) sa wykorzystywa-
ne dynamicznie. Wcidnie-
cie przycisku S2 kasuje
zliczanie od zera. Po
zwolnieniu S2 pierwsze
narastajace zbocze na wy-
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prowadzeniu 14 taktuje licznik.
Sygnal wejsciowy, podzielony
przez 2, pojawia sie na wyjsciu
Q1 (wyprowadzenie 2). Poniewaz
jednak wyjscie Q3 (wyprowadze-
nie 7) jest polaczone z wejsciem
/Enable, po pierwszym okresie
sygnatu wyjsciowego licznik blo-
kuje sie, tak ze generuje tylko
jeden impuls. Zaleznie od sygnalu
wejSciowego, impuls ten ma dlu-
go$¢ 10s, 1s, 0,1s, 0,01s lub
0,001s.

Prosty bufor tranzystorowy ste-
ruje dioda LED, §wiecaca w trak-
cie trwania impulsu. Dodatkowy,
podobny stopien bufora na wyj-
Sciu mégtby byé dobrym pomys-
tem. Uklad powinien by¢ zasilany
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Rys. 3.

Elektronika Praktyczna 2/2000

stabilizowanym napieciem 15V.
Pobiera okolo 10mA.
K. H. Lorentz
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